

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, 8
HUESCA

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Mariano, San Luis, Santa Tecla y San Rufino.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La hora Santa en San Vicente. el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita de Nuestra Señora del Rosario en la Catedral, San Lorenzo y Santo Domingo.

SANTO DE MAÑANA

San Luis, obispo y confesor.—Fué sobrino de San Luis rey de Francia y de Santa Isabel reina de Hungría. Nació en Brignoles de la Provenza el año 1274, siendo el segundo hijo de Carlos II llamado el Gotoso, rey de Nápoles y de Sicilia. Sin embargo, fué más célebre por su santidad y milagros, que por su esclarecido nacimiento. Entró en la religión de San Francisco, profesando en el convento de Araceli y fué siempre modelo de humildad y mortificación. El Papa Bonifacio VIII le elevó á la dignidad episcopal, en la diócesis de Tolosa, donde demostró de nuevo sus grandes virtudes. Entregó tranquilamente su espíritu al Creador el día 19 de Agosto de 1299, á los 25 años de edad y dos de su obispado. Su cuerpo fué trasladado á Marsella y sepultado honoríficamente en la iglesia de religiosos Menores.

TRASLADO

La señora viuda de Casas y hermano, han trasladado la industria de hornos á su casa de la calle de Alfonso de Aragón, número 12, teniendo el despacho de pan y los legítimos roscones de San Valero en la calle del Coso bajo, número 8, tienda.

4-s-3

AGUA DE PANTICOSA

Véndese como todos los años en botellas de todas las cabidas y en las mejores condiciones, en el comercio de tejidos de Clavero y Estaún, sucesores de D. Vicente Susín, Coso bajo, número 52, á 75 céntimos de peseta el litro. Se exporta también á cualquier punto de la Península y Ultramar

35

ALMONEDA Se hace por ausentarse de esta capital de varios muebles.
Coso bajo, 12, 2º 1.ª



NOTICIAS LOCALES

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha determinado celebrar Ordenes generales en los días 23 y 24 del próximo Septiembre, Témporas de San Mateo. Los aspirantes deberán presentar hasta el día 4 del mismo mes en la Secretaría del Obispado, las solicitudes y demás documentos necesarios.

Los exámenes tendrán lugar el día 6 del mencionado mes de Septiembre, y el segundo día después que terminen, se entregarán las publicatas á los que obtengan la aprobación, debiendo comparecer los interesados el día 15 á las once de la mañana en la mencionada Secretaría, para oír las advertencias convenientes y pasar á hacer los Santos Ejercicios.

Se ha publicado por la Administración de Impuestos y Propiedades de la provincia, la relación expresiva de los vencimientos que, por venta de bienes nacionales, deben hacerse efectivos en el mes de Septiembre próximo.

El Sr. Gobernador civil de la provincia, ha conminado con el máximo de la multa que la ley municipal determina á los alcaldes, que para el día 22 del corriente no hayan remitido el estado demostrativo de los médicos y farmacéuticos titulares de cada pueblo.

En el periódico oficial de la provincia, se anuncia que desde el día 1.º de Septiembre hasta el 30 del mismo mes, quedará abierta en el Instituto la matrícula ordinaria para el curso de 1892 á 1893.

En el último *Boletín Oficial* de la provincia, se inserta la circular del ministro de la Gobernación, en la que se dan á los gobernadores instrucciones preventivas contra el cólera.

En el tren correo de ayer tarde salieron de esta ciudad, los notables artistas que componen la compañía de D. Emilio Mario.

El alcalde de El Grado participa que el día 9 de este mes se ausentó de aquel pueblo, ignorándose su paradero, Agueda Olivera, sirvienta de una casa de aquella localidad.

Escriben de Benabarre que, hallándose un niño expósito en la cuna, un cerdo le comió ambos brazos. Al regresar la nodriza quedó desmayada. Enseguida se personó el juzgado instruyendo las primeras diligencias, pero no pudo ya tomar declaración á la nodriza, que había perdido la razón.

El suceso ha impresionado muy tristemente al vecindario.

El día 21 del actual se celebrará en Jaca Consejo de guerra para ver

y fallar la causa instruída por homicidio cometido en la persona de un carabinero. El ministerio fiscal pide para el procesado la pena de reclusión temporal en su grado medio.

Según noticias, que consideramos de todo punto fidedignas, puede darse por seguro, que en las próximas elecciones de diputados provinciales, se presentarán como candidatos en el distrito de Benabarre, los señores siguientes: D. José María Cortillas y D. Gregorio Castejón, como conservadores; D. Daniel Guillén y D. Vicente Zaidín, como fusionistas, y D. José Piniés como posibilista.

También ha circulado en algunos centros políticos, la noticia, que sólo como rumor consignamos, de la presentación por el mismo distrito del conocido abogado residente en Graus, D. Joaquín Costa, el cual se presentará, en su caso, con carácter de republicano.

Audiencia de lo criminal de Huesca

Señalamiento para mañana Juzgado Huesca. Procesado, P. E. Delito, daños. Abogado, D. Nemesio Cornejo. Procurador, Sr. Dumas. Ponente Sr. Grande.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACION

Necrología

Desde las doce del día de ayer á igual hora del día de hoy, no se ha registrado ninguna defunción ni ningún nacimiento.

PRENSA ARAGONESA

De *El Diario de Zaragoza*:

«Para el próximo domingo se prepara una gran función en nuestra plaza de Toros.

Además de las vaquillas para los aficionados, se lidiarán tres toros defectuosos de la acreditada ganadería de los señores Lizaso hermanos.

El encargado de estoquear las reses es un joven aragonés natural de Cosuenda, llamado Joaquín Francés (a) *Cano*, que ha recibido muchos aplausos en varias plazas de Andalucía y en las novilladas de la de Madrid.

Veremos, pues, que tal se porta nuestro intrépido paisano.

—La subcomisión municipal encargada de organizar los festejos que han de celebrarse en el próximo Pilar, ha adoptado los siguientes acuerdos:

○ Celebrar sesión los martes, jueves y sábados hasta la terminación del programa, y oficiar al presidente del Centro Mercantil, á fin de celebrar con él una entrevista en la que se le interesará para que coadyuve con su influencia, dado el carácter de presidente de aquel círculo para el mayor esplendor de los festejos.

○ También se inició la idea de otorgar un premio á la calle ó barrio que mas se distinga en la organización de festejos.

—En el día de ayer había en el penal de estaciudad 1.261 confinados, 250 en la cárcel correccional y 13 detenidos en el depósito municipal.

—Según afirma *El Eco* de Teruel, desde este año la feria que se celebraba en Alcalá de la Selva durante los días 4 al 8 de Octubre se celebrará en Cedrillas.

—De *La Derecha de Zaragoza*:

«La compañía de zarzuela del señor López, es la que inaugurará la temporada en el teatro Principal.»

—De *El Diario Mercantil de Zaragoza*:

«El Comité provincial del partido liberal-dinástico se reunió ayer tarde para ultimar la designación de candidatos á la Diputación provincial en las próximas elecciones.

Por el distrito Ateca-Calatayud designó á los señores Zabal y Ostariz (don Manuel).

De la de Caspe-Pina no se acordó nada hasta consultar con el señor Ibarra (don Pedro Antonio) candidato probable por aquel Distrito.

NOTICIAS VARIAS

Opinión sobre el cólera.—El famoso doctor Daremberg ha dicho recientemente:

«Si censuramos las cuarentenas, en cambio debemos aprobar las *medidas sanitarias* en Alemania. El gobierno de aquel país ha establecido en la frontera puestos de aislamiento para los enfermos y prohibido la entrada de los trapos viejos y de las ropas usadas.»

El doctor Daremberg termina su artículo dando una receta para matar los bacillus del cólera en el agua para beber.

«El medio no puede ser más sencillo: la *acidificación* del agua. El doctor Christmas acaba de investigar en el instituto Pasteur el grado de acidez que debe darse al agua para hacerla inofensiva, y ha tenido la bondad de comunicarme el resultado de sus experimentos. Ha observado que en el agua de las cañerías de París, adicionada con seis decigramos de ácido cítrico por litro, el bacillus del cólera muere al cuarto de hora. Para matar el de la fiebre tifoidea se necesita una dosis de nueve decigramos por litro. Se tiene, pues, la seguridad de obtener una agua completamente inofensiva añadiendo un gramo de ácido cítrico por litro. Como este ácido se vende á tres francos el kilogramo, resulta que para cada cien litros de agua no se gastan más que treinta céntimos.»

—**R. I. P.**—Ha fallecido en Viver (Valencia), donde residía, el general de división D. José Rosell, jefe que fué del cuarto militar de don Amadeo.

Rosell tomó parte activa en la revolución de Septiembre y militó al lado del general Prim.

—**La vacunación anticolérica.**—La vacunación contra el cólera, de que no se hablaba hace ya tiempo, ha vuelto á ensayarse con motivo de la presente epidemia. Ahora es un médico ruso, el doctor Haffkine, quien está haciendo experiencias de esta clase en el Instituto Pasteur, con arreglo á los métodos generales de atenuación de virus, al saberlo bacteriólogo francés.

Como recordarán los lectores, un compatriota nuestro el doctor Ferrán, hizo notables experimentos de esta clase.

El doctor Haffkine está convencido de que las inoculaciones de vacuna anticolérica preservan de la terrible enfermedad. El y algunos de sus amigos se han vacunado para demostrar prácticamente que su procedimiento es inofensivo.

El doctor Remesoff ha practicado en Rusia algunas inoculaciones con buen éxito, habiéndose observado que las personas á quienes se hace la inyección de esta vacuna presentan síntomas que recuerdan los de un ataque leve de influenza. Estas molestias duran muy poco y no producen ningún efecto pernicioso.

El doctor Haffkine cree que las experiencias en grande escala deben hacerse en la India, es decir en la cuna del cólera, y que, si llegara á vacunar á un millar de personas y ninguna de ellas fuera atacada por la enfermedad, podría asegurarse que estaba descubierto el preservativo de la terrible epidemia.

—**El nuevo ministerio inglés**—El *Diario Oficial* publica la constitución del nuevo Gabinete en la siguiente forma:

Primer lord de la Tesorería y Guardasellos privado, Gladstone.

Lord Canciller, lord Herschell.

Ministro de Indias y lord presidente del Consejo privado, lord Kimberley,

Ministro de Negocios Extranjeros, lord Rosebery.

Ministro del Interior, sir Asquith.

Ministro de las Colonias, lord Ripon.

Ministro de la Guerra, Mr. Campbell Bannemann.

Ministro de Marina, conde Spencer.

Canciller del Echiquier (Hacienda), sir William Harcourt.

Ministro de Irlanda, sir John Morley.

Ministro de Comercio, Mr. Mundella.

Presidente del despacho del Gobierno local, Sr. Fowler.

Director general de Correos, sir Arnold Morley.

De Instrucción, Mr. Acland.

Lord Houghton será nombrado virrey de Irlanda, pero sin formar parte del Gabinete.

—**Buques perdidos.**—El registro del Lloyd para la marina británica y extranjera, que acababa de publicarse, consigna que durante el año 1891 se han perdido ó han sido declarados inútiles 1086 buques de todas clases y nacionalidades, que sumaban una cabida de 949.946 toneladas.

De esos barcos, 315, con una capacidad de 282.912 toneladas, estaban matriculados en la Gran Bretaña; 97, con 42038 toneladas, en las diferentes colonias inglesas. Las pérdidas representan el 3'46 por 100 de los 9089 buques matriculados en Inglaterra y el 3'45 de 2808 matriculados en las colonias.

Por el número de los barcos perdidos figuran después de Inglaterra, Noruega y los Estados Unidos con los respectivos totales de 197 y 133 y una capacidad total de 87281 y 58727 toneladas. Representan el 5'50 y el 3'96 por 100 de los 3394 y 3357 buques que poseían las dos naciones citadas.

De los 1086 buques que han desaparecido, eran: vapores, 232, que tenían una capacidad total de 278850 toneladas, y barcos de vela 854, con 371096 toneladas. Entre los del primer grupo había 35 de acero, 174 de hierro y 28 de hierro y madera, y entre los del segundo. 10 de acero, 49 de hierro y 795 de hierro y madera.

—**El cólera.**—Se calcula que el número de invasiones diarias en toda Rusia asciende á 8000, de los cuales fallecen el 50 por 100.

La región del Cáucaso es ahora la más castigada por la epidemia; en cambio, decrece la mortalidad en Astrakán, Bakou, Moscou y Nijui Nowgorod.

El populacho ha destruido las ambulancias en Starobelsk y ha maltratado á los médicos en Golodaieff, haciéndose necesario el envío de tropas para mantener el orden.

En París corre el rumor de que han ocurrido numerosos casos en Sarcelles, cerca de Saint Denis, añadiéndose que 300 vecinos, con el alcalde á la cabeza, han huido del pueblo.

Esta noticia se ha desmentido oficiosamente.

También se dice que se han presentado dos casos coleriformes en el barío obrero La Villette.

DE TODO Y DE TODAS PARTES

Un timo aristocrático.—En San Petersburgo se ha celebrado hace días la vista de una causa que ha llamado poderosamente la atención.

Lo que ha motivado la celebración de este sumario es tan original como ingenioso.

Hace poco más de dos meses se hizo presentar en los círculos aristocráticos de aquella capital un joven de esbelta figura, vestido con la mayor elegancia.

Era italiano, según se decía, y se intitulaba el barón Timboni.

Entre los círculos frecuentados por el barón, el de Cardenfiloffh era indudablemente el que más le agradaba, pues no pasaba una tarde sin que allí acudiera Timboni á consumir su *Tromkinchoski*, bebida especial compuesta de té, ron, cerveza y malvas en infusión.

Al Cardenfiloffh asistía lo más selecto de San Petersburgo.

El barón, de carácter poco comunicativo, se limitaba, mientras permanecía en el círculo, á calentarse con el *Tromkischoski*, cambiando pocas palabras con los socios.

Estos, sin embargo, deseaban su trato, porque el barón tenía modales distinguidísimos y revelaba desde luego su noble origen y su distinción.

Un día, cuando mayor era el número de socios que rodeaba al barón de Timboni, éste sacó del bolsillo su petaca y ofreció cigarros.

Una exclamación de asombro se escuchó en el corro formado por el barón y sus amigos:

—¡Qué gran petaca! ¡Es una maravilla! ¡Representa un verdadero tesoro!

Timboni sonrió, y dando la petaca al que tenía más próximo, dijo con indiferencia:

—No vale nada; estos *brillantes* son piedras de Francia.

Al conde de Artikun, hombre entendido en piedras, le bastó mirar la petaca de Timboni para convencerse de que eran brillantes los que cubrían por completo sus gruesas tapas de oro.

Al día siguiente, el conde de Artikun, á quien las deudas de juego tenían en una difícil situación, invitó á Timboni á beber.

Acudió el barón, y bien pronto se hallaron frente á frente en un velador.

—¿Sabe V., barón, dijo el conde, que su petaca es de lo más artístico que he visto?

—Sí, es bonita.

—Mucho. Yo, siao temiese abusar de su amabilidad, me atrevería á pedirle un favor.

—Si puedo hacerlo ..

—Que me vendiera esa alhaja.

—Pero sino vale nada... Si es falsa.

—Sin embargo...

—Siento no poderle complacer, conde. Hace tres años me la dejó, á su muerte, como recuerdo, el duque de Mordy, mi tío...

—Es, barón, que estoy dispuesto á abonar por ella diez veces su valor.

—Y yo no puedo complacer á usted.

—Al menos no tendrá usted inconveniente en dejármela hasta mañana. He hablado de ese objeto á mi familia, y...

—Desde luego, conde; tómelala usted.

El barón de Timboni entregó la petaca al conde, y se separaron, sin que ni por un momento sospechara el barón de que su consocio del Cardenfloffh, hijo de uno de los más importantes personajes de Rusia, pudiera jugarle una mala pasada.

No bien el conde se vió poseedor de la petaca, corrió á casa del joyero Goldork, á quien dijo:

—¿Quiere V. ver estas piedras?

—¡Magníficos brillantes! exclamó el joyero. ¡No los tiene mejores la corona del czar!

—Y ¿cuánto puede valer esta joya?

—Si usted, señor conde, me propusiera su compra, le entregaría en el acto treinta mil rublos.

—Puede que le recuerde esta proposición.

Y siempre le aceptaré, señor conde.

—Al día siguiente, el conde de Artikun buscaba en el círculo al barón, que conversaba con varios socios.

—He aquí la petaca, le dijo. Y crea usted, amigo barón, que me proporciona un verdadero pesar negándose á cedérmela.

—Sino vale nada, conde. Ya sabe usted que son piedras falsas.

—Sin embargo, yo daría á usted por ella quince mil rublos.

—¡Buena cifra!

—Que le entregaré á usted ahora mismo si acepta mi proposición.

—No puede ser: sería robarle á usted, conde.

—Nada menos cierto. Tengo un capricho y lo pago. ¿No es verdad, amigos míos?

—Cierto.

—Pero ¿no ven ustedes que son piedras falsas? insistió el barón de Timboni.

—¡Qué importa!

—¿De modo que ustedes creen que puedo vender la petaca?

—Evidentemente.

—¿Accede usted? preguntó afanoso el conde.

—Accedo Pero que conste, señores, que el noble conde de Artikun adquiere esta petaca cubierta de piedras falsas, después de declararlo yo así repetidas veces.

El conde entregó en el acto al barón los 15.000 rublos.

Dos días después el conde Artikun llegaba á casa del joyero Goldork, y le decía:

—Ha llegado el momento de cumplir su promesa. Aquí está la petaca. Vengan los 30.000 rublos.

Tomó el joyero en sus manos la petaca, y apenas fijó en ella su vista:

—Señor conde, dijo, por aquella petaca le daba á usted los 30.000 rublos; por esta no me atrevería á ofrecerle ni dos.

Entonces se convenció Artikun de que había sido víctima de un timo, y denunció el hecho á los tribunales, los cuales acaban de absolver al barón Timboni en vista de las declaraciones prestadas por la mayor parte de los socios del Cardenflofh.

El barón Timboni ha salido con dirección á América, donde se propone, sin duda, repetir la suerte del *cambiaro*.

PRIMERA ENSEÑANZA

Inspección de Primera Enseñanza de la provincia de Huesca.—Circular —Con objeto de dar debido cumplimiento á órdenes recibidas de la superioridad, encargo á los señores Maestros y Maestras de las escuelas públicas; así como también ruego á los Directores de los colegios privados y cuantas personas hubieren escrito y publicado, desde primero de Enero de 1886 hasta 31 de Diciembre de 1890, obras de primera Enseñanza incluyendo la Pedagogía ó cualquiera otras cuyas materias sean del ramo de instrucción primaria, remitan á esta Inspección de mi cargo, en el término de quince días el partir de la fecha de la presente circular, una relación [que comprenda el nombre, profesión y clase de título que posea el respectivo autor.

Al propio tiempo me remitirán los señores Maestros de cabezas de partidos donde hubiere establecidas Cajas escolares de Ahorros, un estado que abrace las que lo ayan sido por iniciativa de los Ayuntamientos, de las Juntas Locales ó de los Maestros respectivos, y de las que hayan dejado de funcionar durante el quinquenio de 1886-1890.

Ruego á los Alcaldes de los pueblos de esta provincia, den conocimiento de la presente circular á los Maestros Maestras y demás personas de que se hace referencia, á fin de que no sufra demora el servicio que en la misma se reclama.

Huesca 14 de Agosto de 1892.—El Inspector, Miguel Moreno y Muñoz.

CORRESPONDENCIA

Madrid 17 de Agosto de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

También el Sr. Pí y Margall—¿y cómo nó?—echó su cuarto á espadas en eso de las *interviews*. Allá en las apacibles soledades del monasterio de Piedra, donde quizá medita aquel hombre público en la inestabilidad de las cosas humanas, fué *asaltado*—perdóneseme la frase—por un diligente corresponsal de *El Liberal*, y D. Francisco, que aunque le llaman el hombre de hielo, es muy afable y muy cortés, respondió como era de esperar á las preguntas del que se las dirigía.

En ley de verdad, no hay en cuanto ha dicho el Sr. Pí y Margall, ninguna nota nueva. El Sr. Pí quiere ser consecuente hasta en esto, y por serlo nada nuevo dice.

Para él, lo malo de lo que en España ocurre, proviene no solo del régimen político, sino de la cuestión económica. Para resolver esta satisfactoriamente, el Sr. Pí considera igualmente ineptos al partido conservador y al liberal, porque ni uno ni otro se atreverán á emprender la realización de las economías, allí donde más falta hacen. Por este lado aparece el eterno caballo de batalla del Sr. Pí; la lista civil. Pero precisamente por esto, pierden algo de autoridad las manifestaciones del Sr. Pí; porque asoma la oreja federal. Es evidente que hacen falta economías; pero ¿si la lista civil se fija al principio de cada reinado, qué manera hábil encontrará el Sr. Pí de disminuir la dotación de la real casa? Este es el problema sobre el cual el Sr. Pí y Margall nada absolutamente dice.

Por lo demás, nada hay en las manifestaciones del Sr. Pí que no haya dicho en cualquiera de sus discursos. De todos modos, ha venido esa *interview* á llevar un vacío. El de la falta de noticias. Si no hubiese esa *interview* no habría de que hablar.

* * *

La política sigue absolutamente tranquila. No se dice nada, ni se sabe nada, ni se miente nada. ¡Vivimos en la inanición!—M.

Almudévar 18 de Agosto de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Muy estimado amigo: Las tormentas que en la semana anterior causaron tantos perjuicios en esa capital y algunos pueblos, descargaron aquí abundante lluvia, que preparó ya bien las tierras para, si llueve de nuevo, aunque no sea mucho, hacer la siembra temprana, que es la que mejor prueba, según este año mismo se ha visto.

La trilla se halla en su apogeo, habiendo terminado ya algunos pequeños propietarios. En general, el rendimiento ha sido regular, sobre todo en los trigos, al contrario de lo que se presumía, pues los *ordios* han dado fiasco. Lo malo es que los precios no sean más altos, pues se vende á 34, 35 y lo más 36 pesetas el cahiz de trigo, según clases, no vendiéndose á más de 12 ó poco más el ordio.

Sin embargo de esto, al recordar el año pasado, cuyo horroroso espectro se presenta aún á nuestra vista, no podemos menos de desear que todos los sucesivos fueran como el presente, y más si llega á recogerse con bien la cosecha de vino, que también promete ser bastante buena, al menos en donde no causó perjuicios sensibles el hielo primaveral. Y la cuestión principal es que se coja un poco de todo, y luego que vaya vendiéndose, lo sobrante, y á veces lo preciso, para remediar cada uno las necesidades de su casa.

La cosecha que este año promete ser floja es la de almendra, que en el pasado fué la única buena. Pero si han de marchar con esta proposición, ¡que nunca se coja almendra! Los hielos tardíos, sin duda, han sido la causa de esta pérdida, de la que nadie se lamenta naturalmente, por ser cosa secundaria, aunque no del todo.

Dícese que las fiestas que anualmente se dedican á la Santísima Virgen, bajo el título de La Corona, en su Natividad, van á estar bien, especialmente las religiosas, pues se asegura que predicará en ellas un Rvdo. P. Jesuita de la Residencia de esa capital, de gran fama, y se inaugurará, bendecirá y abrirá al culto público la capilla que las Hermanas de la Caridad de Santa Ana han hecho en su nuevo colegio para internas y externas.

Nada más de particular. Es siempre su afcmo. y S. S. Q. L. B. L. M.

El Corresponsal.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

París 17.—A consecuencia de los grandes calores que se sienten en El Havre, se han registrado algunos casos de diarrea coleriforme.

Londres 17.—Circula el rumor de que en Dahomey, algunos soldados franceses han hecho fuego contra un buque que ostentaba el pabellón británico. Desconócense detalles.

París 17.—Las noticias que aquí se reciben de Tánger, dan por terminada la insurrección de las kabilas. El gobierno ha desistido de enviar buques.

París 17.—Continúa sin resolver la huelga de cocheros. Ascienden á 5.000 los huelguistas, y persisten en continuar la huelga.

INTERIOR

Madrid 17.—Las declaraciones que publica hoy *El Liberal*, del jefe del partido federal Sr. Pi y Margall, han sido objeto de preferente atención por parte de los políticos, especialmente de los ministeriales, á quienes les ha causado buen efecto, la manifestación referente á que deben seguir en el poder los conservadores, puesto que no se explica el por qué de la venida al poder del partido liberal, cuando ambos partidos que turnan en el Gobierno, no se diferencian ni en sus principios políticos, ni en los económicos. A los escasos fusionistas que había hoy en el salón de conferencias, se les ha oído decir que el Sr. Pi, no estaba en lo cierto al hacer semejante afirmación, pues algo diferenciales son los principios que sustentan uno y otro partido.

Madrid 17.—Las órdenes dadas por el ministerio de la Gobernación á los gobernadores de provincia acerca de la persecución del juego, van surtiendo su efecto. En Navarra, ha sido sorprendida una partida y detenidos 17 jugadores. Además, y esto es lo esencial, el gobernador, ha suspendido de empleo y sueldo al inspector de vigilancia de 1.^a de aquella ciudad.

Madrid 17.—El Gobierno se ha apresurado á desmentir que en Fuentetodos, pueblo de la provincia de Zaragoza, se haya alterado el orden, por negarse los vecinos á satisfacer el pago de las contribuciones. En cambio, no desmiente lo dicho acerca de que en Talises (Lérida) se amotinara el pueblo contra el impuesto de consumos, obligando á huir al alcalde y á varios concejales.

Madrid 17.—El señor ministro de Ultramar ha dirigido desde San Sebastián un telegrama á la Habana, manifestado al Sr. Puga, director del Banco español de aquella isla, su sentimiento por la pérdida de su distinguida esposa, cuyo fallecimiento ha ocurrido en la indicada ciudad antillana.

Madrid 17.—Por noticias aquí recibidas, se sabe que mañana llegará á Gijón, el jefe del partido liberal Sr. Sagasta. Sus correligionarios allí residentes, preparanle un entusiasta recibimiento, para lo cual se han levantado varios arcos de triunfo.

Madrid 17.—Se ha dicho que es muy probable que los Sres. Gamazo y Maura se trasladen á Oviedo para el día en que se celebre el banquete, en el cual, el Sr. Sagasta ha de pronunciar su tan esperado discurso político.—M.

SECCIÓN LIBRE

LAS MUJERES DE LOS SECTARIOS

VIII

CONSTANCIA

Constancia es un tipo completamente nuevo en nuestra galería, si bien hallaremos más adelante algunos que se le asemejen. Ni la ambición, ni la liviandad, ni menos la ferocidad de los instintos fueron causa de que favoreciese á los sectarios, sino la falsa devoción y el inmoderado deseo de hablar en la iglesia. Era esta princesa hija de Constancio Cloro, y, por consiguiente, hermana de Constantino el Grande. Habiendo fallecido Constancio, siguió su hija la suerte del nuevo emperador, entronizador del Cristianismo en Roma. Casó después Constancia con Licinio. Este era idólatra, pero no persiguió siempre á los cristianos. Hijo de este matrimonio fué Licinio Liciniano. Los amores de Licinio y Glaphira, dama de la corte, dieron harto que padecer á la desgraciada esposa, que, retirada en su palacio de Nicomedia, fué, con muy hábil política, desterrada á la ciudad de Amasia en el Ponto, no sin que algún Obispo contribuyese á hacer esta buena obra.

Las relaciones entre los esposos se agriaron desde que Licinio se declaró enemigo de Constantino y perseguidor de los católicos; pero la princesa volvió á mostrarse generosa, obteniendo el perdón del rebelde. En años sucesivos Constancia se declaró protectora de muchos Prelados,

singularmente de Eusebio, de Nicomedia. Pero desgraciadamente los favorecidos no eran los más ortodoxos, sino los enemigos del Santo Patriarca de Alejandría, Alejandro, porque todos más ó menos se inclinaban al naciente arrianismo.

«Esta herejía, dice N. de Serviez en su curioso libro *Las Emperatrices Romanas* (tomo III, página 346), no podía tener mayor apoyo que el favor y la protección de Constancia. Por eso se propagó tan rápidamente, causando tantos desórdenes y desventuras.» Constancia no pudo impedir que se reuniese el famoso Concilio de Nicea, y que Eusebio fuese desterrado. San Atanasio comenzó inmediatamente á sufrir una activa persecución, que le obligó á esconderse en un sepulcro en los arenales del Africa, pero sin dejar de levantar en todas partes el estandarte de su célebre *Símbolo* y de la fe católica.

Elevábanse los cimientos de Constantinopla, la segunda Roma y en ocasión de las espléndidas fiestas que entonces se dieron, se indultó á Eusebio y pudo venir á la corte. No contenta con esto la hermana de Constantino, buscó por todas partes apoyo y protección al malvado Arrio, concediéndole cuanto estaba en su mano. Hasta en el lecho de muerte utilizó la princesa los grandes recursos de su habilidad para sostener aquel partido, que era político por lo menos tanto como religioso. Cierta sacerdote que acompañó á la fautora de los herejes en su agonía recomendó en aquellas solemnes circunstancias al heresiarca. «Arrio no es digno de compasión, dijo aquel Sacerdote, sino el eclesiástico más ilustre que hoy cuenta la Santa Iglesia. Su mérito y sus virtudes constituyen su crimen. Por eso fué víctima de las persecuciones del Patriarca Alejandro. Y sin embargo de tener tales méritos, hoy se encuentra desterrado de Alejandría y tratado peor que los mayores enemigos de la fe cristiana.»

Como el emperador visitase diariamente á su sagaz hermana, ésta no dejó de aprovechar aquellas entrevistas para recomendar al heresiarca. «Señor, le dijo: he recibido de vos infinitos favores, que son buen agüero para el que trato de pedirlos, el más precioso de todos. En cambio de tantas gracias, he de concederos una que os probará mi cariño y respeto. No faltan á los príncipes, cortesanos que velen por su temporal prosperidad: pero no les sobran fieles amigos que trabanjen por su eterna salvación. Conozco á un hombre que llenará este vacío, que os conducirá á la perfección por sendas que dios solamente conoce, os doy, pues, un tesoro. No os dejéis sorprender por los artificios de vuestros enemigos, y aceptad mi regalo.»

Pocos ejemplos de impenitencia final pueden rivalizar con el que daba Constancia. A pesar de todo, Constantino, lejos de favorecer á los herejes, sostuvo la causa católica. La enseñanza que de la vida de Constancia pueden obtener nuestros lectores, no deja de ser útil; pues nos demuestra que la falsa devoción, y el no abstenerse prudentemente las mujeres de intervenir en las discusiones religiosas, incalculables produce desgracias. Si Fausta, la malvada mujer de de Constantino, fué un azote para su familia y causó la muerte de su inocente hijastro, Constancia, con seguir al parecer una vida austera, fué causa de la perdición de muchas almas.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, núm. 1. (Paseo Recoletos)

GARANTÍAS

Capital social efectivo.	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.	»	40.697.980
Total		52.697.980

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía *nacional* contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 48.301.675'33.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de la Vida entera. Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas *más reducidas* que cualquiera otra Compañía.

Para más detalles é informes, pídanse, que los facilitará seguidamente, al

AGENTE EN ARAGÓN,

LUIS ABAD SUSÍN, COSO BAJO, 39. HUESCA 12.

OCULISTA

Pasa á la ciudad de Barbastro los días 1.^o y 15 de cada mes. el conocido médico-cirujano de Castillazuelo **D. Constancio Mediano**, para visitar á cuantos deseen consultarle sobre las enfermedades de la vista. Gratis al que no obtiene la curación ó alivio manifiesto y á los pobres.

Horas de consulta: de 11 de la mañana á 2 de la tarde, calle Mayor, número 55, principal, Barbastro, y en todo tiempo en el pueblo de su residencia **CASTILLAZUELO**.

PROGRAMAS DE 1.^A ENSEÑANZA

por **D. FÉLIX SARRABLO**

Pesetas

Historia Sagrada, aprobada para texto, 44 páginas.	0,30
Geometría, 18 id.	0,20
Analogía y Sintaxis, 46 id.	0,30
Prosodia y Ortografía, 26 id.	0,20

Todos tienen, excepto el de Geometría, tres tipos de letra, y se venden en las principales librerías, y en casa del autor, quien rebaja el 10 por 100 al que pida más de 20 ejemplares, pagando al contado.

TARJETAS DE VISITA, MEMBRETES

IMPRENTA

DE LA

VIUDA É HIJOS DE CASTANERA

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos, con la puntualidad y esmero que tiene acostumbrado, á precios económicos.

Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados municipales, á cinco céntimos pliego.

Papel con la alegoría del Sagrado Corazón de Jesús á 1,75 pesetas resmilla; en clase superior á 5 íd.

Recibos de inquilinato y Facturas en blanco, á 1,25 pesetas ciento.

ESPECIALIDAD

EN CARTELES DE GRANDES DIMENSIONES

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

PRECIOS ARREGLADOS

MODELACIÓN PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS

CONFECCIÓN DE OBRAS, FOLLETOS Y PERIÓDICOS

AGUAS MINERALES

DE

PANTICOSA, PARACUELLOS DE GILLOCA Y MARMOLLEJO

Hállanse de venta como en años anteriores, en la Administración de diligencias á PantICOSA, á cargo de Mariano Frago, fonda de España,

EEUUSSCA

MOZÁRABES, 19, TIENDA

Se vende escabeche de bonito recibido diariamente de puerto al bajo precio de 1'80 pesetas kilo. 2-s-1

COLEGIO DE SAN JOSÉ

CASA-PENSIÓN PARA ALUMNOS DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
DIRIGIDO POR D. JUSTO MINGARRO

Calle de las Cortes, número 2, HUESCA

Este establecimiento de enseñanza, cuenta una existencia de 12 años, favorecido siempre con numerosa asistencia a pesar de haberse establecido tres colegios más en la población y sin que jamás se haya ido en busca de alumnos ni visitado familias para que confiaran sus hijos al colegio, siendo una prueba fehaciente de los buenos resultados de este centro docente.

El jefe del establecimiento cuenta como personal del Colegio, además de su hijo D. Miguel y un sacerdote, con profesores competentes para las diversas clases de enseñanza.

Se admiten, como en años anteriores, alumnos *internos, medio-pensionistas, medio-internos y externos*, ya sean de 1.^a y 2.^a enseñanza, y se dan además repases de todas las asignaturas del Bachillerato, así como también lecciones de dibujo, francés, teneduría de libros etc. 3-a-1

Para más detalles, dirigirse al Director del expresado establecimiento.

DENTICINA INFALIBLE Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece a los niños y los desencanija. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquiordo, Madrid, Sacramento, 2, botica y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España rechazad los plagios.

RECIBOS DE INQUILINATO

Se venden en esta imprenta a cinco reales el ciento.

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 18, 10 mañana.

Los fabricantes de cerillas han celebrado una reunión con el director de Impuestos, tratando de las bases de un concierto por un plazo de quince años. Los fabricantes se comprometen a entregar cuatro millones de pesetas.

Se da por terminada la insurrección de Marruecos. Francia ha desistido de enviar buques.—M.

Huesca: Imprenta de la Viuda é Hijos de Castanera.